



决胜时刻

MAO ZEDONG 1949

9.20 不忘初心 牢记使命

《决胜时刻》研讨会在京举行

艺术聚焦香山岁月 献礼新中国七十华诞

■文/本报记者 林莉丽 摄影/影子

中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平9月12日前往中共中央北京香山革命纪念地,瞻仰双清别墅、来青轩等革命旧址,参观香山革命纪念馆,观看《为新中国奠基》主题展览,回顾中国共产党领导中国人民夺取全国胜利和党中央筹建中华人民共和国的光辉历史,缅怀毛泽东同志等老一辈革命家的丰功伟绩。参观结束时,习近平发表了重要讲话。

习近平指出,中共中央在北京香山虽然只有半年时间,但这里是我们党领导解放战争走向全国胜利、新民主主义革命取得伟大胜利的总指挥部,是中国革命重心从农村转向城市的重要标志,在中国共产党历史、中华人民共和国历史上具有非常重要的地位。

习近平强调,我们缅怀这段历史,就是要继承和发扬老一辈革命家“宜将剩勇追穷寇,不可沽名学霸王”的革命到底精神,不断增强中国特色社会主义的道路自信、理论自信、制度自信、文化自信,勇于进行具有许多新的历史特点的伟大斗争,坚决战胜前进道路上的各种艰难险阻,使“中国号”这艘巨轮继续破浪前进、扬帆远航。

9月19日,庆祝新中国成立70周年重点献礼影片《决胜时刻》在京召开专家研讨会。电影《决胜时刻》由中共北京市委宣传部、博纳影业联合摄制,讲述了1949年党中央领导人进驻香山,在国共和谈破裂的千钧一发之际,全力筹划建立新中国的历史。研讨会中共北京市委宣传部副部长、北京市电影局局长陈名杰主持,王一川、尹鸿、饶曙光、左衡、刘琼、康伟、范咏戈、高小立、刘阳、束焕、汪海林、董哲、谭飞等专家学者、影评人及创作人员与影片主创团队齐聚一堂,就电影的主题思想和艺术品质展开了深入细致的讨论。影片出品方博纳影业集团总裁于冬,监制兼导演黄建新、导演宁海强、编剧何冀平、主演刘劲等出席研讨会并分享了影片的制作、创作过程。

与会专家一致认为,《决胜时刻》呼应9月12日习近平总书记视察中共中央北京香山革命纪念地时重要讲话精神,通过艺术手法聚焦讲述中共中央在香山时期的作为,回顾了中国共产党领导中国人民夺取全国胜利和党中央筹建中华人民共和国的光辉历史,追溯了新中国成立的初心,缅怀了毛泽东同志等老一辈革命家的丰功伟绩,阐明了香山在中国共产党历史、中华人民共和国历史上的重要地位,在中国共产党的精神谱系上增加了北京香山这浓墨重彩的一笔。电影题材内容有新开掘,艺术手法有新探索,树立了新时代重大革命历史题材电影创作的新典范,是一部有思想、有情怀、有温度的精品佳作。



为中国电影创造经验 为中国电影开辟道路

《决胜时刻》整个拍摄周期为81个工作日,除去中间剧组转场的时间,真正的拍摄周期只有67天。研讨会上,影片监制、导演黄建新和总制片人于冬分享了这次高强度拍摄背后的创作智慧和行业经验,编剧何冀平更是一语道破创作背后的艰辛,“停机不停人,机器停了黄导就回去改剧本,改到半夜两三点,很多好的细节就来自这样的调整和补充……”

黄建新导演详细介绍了这次利用视觉前端剧本辅助创作的经验,“我们做了一件事我觉得对中国电影很有意义!”原来,为了高效完成渡江战役中小战士牺牲部分的镜头,剧组用20多天制作了一段4分57秒的视觉前端剧本,“其中包括视觉、听觉、台词、音乐等所有基础性元素。”借助视觉前端剧本的基础,顺利高效地完成了相应戏份的拍摄。

于冬通过《智取威虎山》、《涓江河行动》、《红海行动》和《烈火英雄》、《决胜时刻》、《中国机长》六部影片的创作周期对比,介绍了博纳影业在类型创新等方面的开拓性探索。《智取威虎山》、《涓江河行动》、《红海行动》三部电影创作历时7年,“中国骄傲三部曲”的创作在一年内完成,其中投入的精力、资源调动能力不可同日而语,对博纳影业而言也是一次很大的挑战。我们希望通过这些创作为中国电影开新路径,在灾难救援、空中营救、重大革命历史题材等方面实现新的类型探索和突破。”

何冀平用写好中国人物、讲好中国故事概括《决胜时刻》剧本的创作经验,“写人物不能呆板,要有温度、有激情,为此我创作了三个小人物,让他们直接跟毛主席发生联系,有融合也有对立,从而构成故事的戏剧性。”

曾经多次在影视作品饰演周恩来的演员刘劲肯定了《决胜时刻》剧本为演员提供的扎实表演基础,直言这次饰演的周恩来不一样,演得很过瘾。“谈判桌上他是一个很犀利的谈判高手,据理力争,谈判桌上又有深厚的兄弟情谊,这种人物的丰富和反差在电影里面表现得特别强烈,我演得很过瘾,相信大家看了以后一定也能感觉到这个周恩来和以往的周恩来形象不太一样,很丰满!”

导演宁海强用“完成这样一个任务像打仗

一样”概括影片的创作过程,表示创作过程也是不断寻找对这段历史解释方法的过程,尝试用电影的艺术手段更好地传达这段历史,让更多的观众喜欢看,帮助年轻人完成红色传承。

献礼新中国70华诞 实现主旋律电影创新表达

随后的专家研讨过程中,电影《决胜时刻》在主旋律创作上的创新表达获得了专家学者的一致认同,大家认为电影《决胜时刻》“出人意料”、“超乎预期”,走出了一条具有创新性的主旋律电影创作之路。

中国文艺评论家协会副主席、北京大学艺术学院教授王一川认为《决胜时刻》用小故事、小人物串联大历史,弥补了同类电影表达的缺失。他同时盛赞电影“立意高远而又平易近人”、“情感浓郁而又理性深刻”,是一部高质量的主旋律大片,为新中国成立70周年献了一份厚礼。

中国电影家协会副主席、清华大学新闻与传播学院教授尹鸿指出,《决胜时刻》通过光影艺术,有质感地还原了时代,使历史中的人重新鲜活起来,为重大革命历史题材创作树立了新典范。

中国作协影视文学委员会副主任范咏戈通过回顾重大革命历史题材的创作历程,认为重大革命历史题材正在进入开掘题材、创新表达的新阶段,而电影《决胜时刻》恰恰在这两方面做了成功而有益的尝试。

《人民日报》政治文化部文化采访室副主编刘阳认为影片成功突破了主旋律的狭隘定义和政治图解的惯性,“电影通过平行的视角,使领袖人物充满生活气息,让观众能通过光影‘近距离’触摸到领袖”。

鲜活演绎历史人物 人性光辉引发观众共鸣

如何让观众在主旋律电影里产生情感共鸣?电影工作者一直在寻找新的突破口。专家们认为,《决胜时刻》另辟蹊径,不再拘泥于以往同类型题材作品对宏大战争场面的依赖,而是将镜头对准领袖人物和历史上的普通人,用人物的命运来映射时代变更。

中国文联电影艺术中心主任、中国电影评

论学会会长饶曙光特别肯定了电影中对领袖人物人民情怀和战友情怀的呈现,“把领袖对人民、对战友的情怀传递得非常充分。人物刻画有弧光,可以让观众形成强烈的代入感,跟随人物的命运去思考”。他还补充道,“小人物是影片不得不提的亮点,能让影片和年轻观众实现有效对话,产生共同的空间和美学,让观众不仅可以了解历史,还能从中体会到人性的光芒。”

北京电影家协会副主席、著名编剧束焕用举重若轻、流畅自然概括艺术创作的至高境界,他认为电影中主席看戏、主席送陈有富锦囊等情节的设计,既塑造了伟人也沒有冲淡小人物存在感,很符合当下青年观众的欣赏习惯。束焕还分享了自己的观影感受,表示观影时既有想哭的冲动,也有多处会心的笑点,观影氛围非常好,看好影片在年轻观众中的影响力和情感共鸣。

阳光媒体集团高级副总裁余韶文认为文艺的力量在于艺术地再现有血有肉的人物形象,“何冀平老师写活了人物,这是电影成功的一个非常关键的因素。”

尹鸿表示:“历史是人物的历史,《决胜时刻》不但塑造了毛泽东等中共中央领导人的形象,还设置了陈有富等虚构的小人物,同时准确地把握了蒋介石等反派角色的性格特征,留下足够的空间去展示人物的差异性,让角色共同构成的那段历史更具吸引力。”

科学历史观解读人民性 最新研究成果支撑影片创作

据介绍,《决胜时刻》的创作过程参考了上百万字的历史研究资料,用科学的历史观解读人民性,用最新的研究成果支撑创作是影片的一大特色。

“人民性”是电影《决胜时刻》充分阐释的观点,《中国艺术报》总编辑康伟认为,《决胜时刻》以科学历史观为前提,揭示了历史选择中国共产党得民心者得天下的必然性,非常深刻。

《人民日报》海外版文艺部主任刘琼特别肯定了扎实的历史研究基础对电影创作的推动作用。她认为影片表现了历史研究的新成果、呈现了当下的历史观,特别是辩证法的使用,艺术表现上的虚实结合,最终呈现了一部真实、丰满、感染力强的电影。

中国电影资料馆电影文化研究室副主任左

衡提出,《决胜时刻》的创新难度大,所以特别考验主创的功力:能走进历史空间的脚力,能发现景中情理的眼力,能创造情理契合的脑力,能化为情景交融的笔力。“历史永远是创作的宝藏,但它只把故事奖赏给那些能用新观念、新思想、新技能去认真发掘和加工的创作者。”

左衡认为,影片为宏大叙事找到双清别墅这样一处自然、历史、红色相聚合的文化景观,并赋予人文情怀。毛泽东的1949是天翻地覆,也是天若有情,呼应着1919五四新文化运动的书生意气、挥斥方遒。同时,这部史诗也非常坦然地正面呈现了历史中的多个面相,如英国军舰紫石英号的挑衅,是纸老虎狡猾的小心思。国民党反动派以愚昧极端的意识形态加权谋手段洗脑控制众人,操控舆论双标,也可以上升到反思的高度。

《文艺报》艺术评论部主任高小立认为影片对人民性的解读不是口号化的,而是很自然地流露出“人民是历史的创造者,要依靠人民、为了人民”这样的科学历史观,是生动的、真实的、令人信服的。

中国电影文学学会副会长、秘书长、著名编剧汪海林从观影中领悟到决战之前,国共两党之间胜负已定,两者之间的冲突是分裂、内斗的“南京模式”和团结、协作的“香山模式”这两种文化模式的对决,认为中国共产党的胜利是先进文化模式的胜利。

专家们还敏锐地指出了影片在披露新的信息、打造新感染点方面的探索,肯定了电影创作建立在北京市对香山历史深入研究的基础上,纳入了很多国史、党史和香山历史新的研究成果,用细节讲述中国故事。汪海林表示:“电影中文戏武戏都紧紧抓住了‘斗争’这条线索,披露了很多新的历史细节,包括谈判桌上针锋相对的场景,以及面对英国‘紫石英号’进犯,我军毫不犹豫开炮退敌的情节。”

北门影视文化创意工作室创始人、编剧董哲特别提到了电影中多处细节处理,肯定了创作者小处用笔见大精神的用心,“比如毛主席去喝豆汁,吃葱肉,结账的时候老伙计说现在钱毛了……这样的细节我觉得特别接地气,尤其是对当时的社会现状做过一些了解和研究之后,尤其能感觉到这样的台词、细节背后的力量,这也是年代题材创作当中非常非常值得推崇的方法。”

4K彩色高清版开国大典 真实影像震撼人心

在之前的几场观影活动中,《决胜时刻》结尾处彩色高清4K修复版的开国大典记录影像引发了热烈反响,这是彩色开国大典影像首次呈现在国内大银幕上。随后超高清的照片也在社交平台引起热议,许多网友纷纷表态“冲着彩色开国大典也要进电影院!”。对于这个重磅“彩蛋”,专家们同样连称“惊喜”。饶曙光表示这是整部作品的“神来之笔”,高小立则认为“再优秀的演员也演不出真实影像带来的震撼,从演员过渡到历史人物,从虚到实的衔接,堪称天衣无缝”。

从首次呈现的彩色开国大典影像谈起,著名影评人谭飞建议充分利用影片提供的新的信息量,实现电影和青年观众观影兴趣之间的粘合。他认为,新鲜感是年轻观众观影决策的一个重要维度,可以通过抖音等传播渠道,引导青年人的观影需求。

电影《决胜时刻》由博纳影业集团股份有限公司、阿里巴巴影业(北京)有限公司、华夏电影发行有限责任公司出品,万达影视传媒有限公司联合出品,中共北京市委宣传部、北京博纳影业集团有限公司联合摄制,已于9月20日正式在全国院线上映。影片上映首周末票房超过4000万,淘票票评分9.2、猫眼评分9.3,同期票务平台评分最高。